

Мониторинг средств массовой
информации



**ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА
ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ**

Обзор СМИ 2 сентября 2021



Содержание

Содержание	2
ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ	4
02.09.2021 В Кирове рабочий шинного завода погиб от удара током	4
01.09.2021 В Челябинской области рабочий на строительном объекте сорвался с высоты.....	4
ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ	4
01.09.2021 Сельхозпредприятие "Тулома" в Заполярье получит субсидию 31 млн рублей на погашение долгов.....	4
01.09.2021 Центр занятости: сотрудники Сысертского хлебокомбината сообщают о закрытии производства	5
СОКРАЩЕНИЯ	5
02.09.2021 В больнице Урюпинска от работы отстранили 6 врачей и 3 медсестры за отказ прививаться	5
01.09.2021 Natura Siberica закрывает 80 магазинов и остановит производство товаров	6
ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ	7
02.09.2021 Минстрой РФ обсудит с Узбекистаном возможность ввоза мигрантов на чартерных поездах	7
Д.В. ЕГОРОВ	7
01.09.2021 Участники Московского финансового форума обсудят основы развития финансовой системы РФ	7
Т.А. ГОЛИКОВА	8
01.09.2021 Гумерова назвала развитие среднего профобразования стратегической задачей страны.....	8
МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ	9
02.09.2021 В Минтруде уточнят порядок организации удаленной работы	9
02.09.2021 Минтруд рассказал, насколько вырастет маткапитал в 2022 году.....	9
02.09.2021 Министр труда России назвал удаленку долгосрочным трендом	10
02.09.2021 Почти половина субъектов РФ немного не достигли уровня рынка труда до пандемии - Котяков	10
02.09.2021 Глава Минтруда Котяков попробовал себя в роли выпускающего редактора РИА Новости на ВЭФ	11
02.09.2021 Минтруд прогнозирует рост числа самозанятых до 11 млн человек к 2030 г	11



02.09.2021 Глава Минтруда: На учете в центрах занятости стоят порядка одного миллиона россиян ...	11
02.09.2021 Котляков заявил о возвращении рынка труда РФ на допандемический уровень	12
02.09.2021 В России на удаленном формате работы остаётся почти 3 млн человек.....	12
01.09.2021 Уровень безработицы в России снизился до уровня осени 2019 года	12
НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ.....	13
02.09.2021 В Воронеже сотрудникам реабилитационного центра не доплачивали зарплату	13
02.09.2021 Трудовая инспекция не нашла в смерти уборщика Тульского музея оружия криминала	13
01.09.2021 Главный энергетик строительной компании скончался от удара током в Нижегородской области	14
01.09.2021 Курганский медиахолдинг наказали за невыплаты зарплат	14
АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ.....	15
02.09.2021 Трансформация рынка труда неизбежна, но этого не нужно бояться - Мишустин	15
02.09.2021 Внедрение цифровизации сферы образования должно проводиться без рисков для здоровья детей - Матвиенко.....	15
01.09.2021 Понятие «образовательная услуга» предложили удалить из законодательства	16
01.09.2021 Титов предложил дополнить льготы для дальневосточного бизнеса новым "соцпакетом"	17
01.09.2021 Росстат: средняя зарплата в России выросла до 58 782 рубля	18
АНОНСЫ СОБЫТИЙ	18
02.09.2021 IV Форум социальных инноваций регионов.....	18



ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ

02.09.2021

В Кирове рабочий шинного завода погиб от удара током

В Кирове **сотрудник** шинного завода **погиб** на производстве. О подробностях происшествия рассказали в Следственном комитете.

Трагедия произошла 1 сентября на территории завода на улице Энергетиков. 23-летний рабочий выполнял обслуживание трансформаторной подстанции, не отключив шкаф от электричества.

В какой-то момент молодого человека ударило током. Травма оказалась смертельной - **рабочий скончался** на месте.

В настоящее время следователи проводят проверку по факту происшествия. Решается вопрос о возбуждении уголовного дела.

<https://kirovpravda.ru/v-kirove-rabochiy-shinnogo-zavoda-pogib-ot-udara-tokom/>

01.09.2021

В Челябинской области рабочий на строительном объекте сорвался с высоты

Во время демонтажа здания завода в Кыштыме один из **рабочих сорвался** с высоты и **упал**.

По сообщению издания kursdela.biz, в результате падения с высоты мужчина получил серьезную травму головы и сложные переломы. Скорую помощь вызвали его коллеги сразу после инцидента. Поскольку демонтируемое здание завода было сильно разрушено, медикам пришлось обратиться за помощью к спасателям для извлечения пострадавшего. Мужчина был передан спасателями медикам. На данный момент о его состоянии ничего не известно.

<https://vostokmedia.com/news/incident/01-09-2021/v-chelyabinskoy-oblasti-rabochiy-na-stroitelnom-ob-ekte-sorvalsya-s-vysoty>

ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ

01.09.2021

Сельхозпредприятие "Тулома" в Заполярье получит субсидию 31 млн рублей на погашение долгов

Сельскохозяйственное предприятие "Тулома" в Мурманской области получит субсидию более 31 млн рублей на погашение налоговой задолженности, сообщили в региональном Мининформе. Соответствующее постановление подписал губернатор Андрей Чибис.

"Сельскохозяйственное предприятие "Тулома" получит субсидию более 31 млн рублей. Средства выделят из резервного фонда правительства Мурманской области", - говорится в сообщении. Средства субсидии будут направлены на погашение налоговой **задолженности** предприятия и стабилизацию ситуации с выплатой **зарботной платы** работникам. Коммерческие задолженности предприятие планирует погасить в ближайшее возможное время с выручки.

Как отметил губернатор Чибис, комментируя ситуацию, "ведение сельского хозяйства на территории региона - сложный процесс, если учитывать климатические условия". С учетом перемен в экономическом секторе и сегменте сбыта, очень важно поддерживать наших местных производителей. И, конечно, ключевой момент - чтобы



сотрудникам платили **зарплату** и была погашена налоговая **задолженность**, чтобы обеспечить стабильную работу предприятия", - отметил он.

Региональными властями приняты меры, направленные на оздоровление экономической ситуации на предприятии "Тулома", которые уже способствовали росту выручки, однако закрытие региональной сети супермаркетов, рост налога на добавленную стоимость и цен на горюче-смазочные материалы стали факторами торможения процедуры.

Сельхозпредприятие "Тулома" образовано в 1930 году, в настоящее время комплекс занимается разведением и выращиванием крупного рогатого скота, производством и реализацией мясомолочной продукции, свиноводством и птицеводством. "Тулома" производит 28 видов различной молочной продукции. Организация расположена в сельском поселении Тулома Кольского района, филиал - в поселке Лейпи Ковдорского района. Общая численность работников - около 360 человек.

<https://www.furazh.ru/n/12B1C>

01.09.2021

Центр занятости: сотрудники Сысертского хлебокомбината сообщают о закрытии производства

Сотрудники ООО "Сысертский хлебокомбинат" массово обращаются в местный центр занятости с вопросами об увольнении с производства, о постановке на учёт и выплатах **задолженностей** по **зарплатам**. Они сообщают, что хлебокомбинат готовится к закрытию.

Об этом "Областной газете" рассказала директор ГКУ "Сысертский центр занятости" Юлия Яценко.

"Первые звонки начали поступать 31 августа. Работники спрашивают, поставят ли их на учёт после увольнения, выплатят ли **долги** по **зарплатам**. Официальной информации пока нет, но сообщают, да, что хлебокомбинат закрывается", - сказала Юлия Яценко.

На предприятии работает около 200 человек. Сотрудники заявляют, что им **не выплачивают зарплату** уже несколько месяцев подряд.

Другие СМИ пишут, что производство на хлебокомбинате встало - поставки хлеба в школы и детские сады приостановлены. Дозвониться до руководства предприятия пока не удалось.

<https://www.oblgazeta.ru/society/127138/>

СОКРАЩЕНИЯ

02.09.2021

В больнице Урюпинска от работы отстранили 6 врачей и 3 медсестры за отказ прививаться

В больнице Урюпинска Волгоградской **области**, переквалифицированной в инфекционный госпиталь, за отказ от вакцинации 1 сентября отстранили от работы десять сотрудников, включая шесть врачей и три медсестры. Об этом сообщает местное издание V1.ru.

В списке отстранённых врачей оказались реаниматологи, терапевты, анестезиологи и гинекологи. Десятой отказавшейся от вакцинации против COVID-19 стала уборщица. Соответствующий приказ об отстранении десяти сотрудников появился в Сети.

Медработников отстранили от работы без сохранения заработной платы либо до прохождения вакцинации, либо до улучшения эпидемиологической обстановки.



Главврач больницы Владимир Макаров, комментируя **массовое увольнение сотрудников**, сослался на главного санитарного врача Волгоградской **области** Ольгу Зубареву, назвав себя «законопослушным гражданином».

Позднее в пресс-службе регионального Облздрава сообщили, что количество непривитых медработников уже сократилось до четырёх. Отстранение работников, по данным ведомства, не повлияло на работу больницы, где числятся 1126 сотрудников.

<https://www.epochtimes.ru/novosti-rossii/proishestvie/v-bolnitse-uryupinska-ot-raboty-otstranili-6-vrachej-i-3-medsestry-za-otkaz-privivatsya-119538/>

01.09.2021

Natura Siberica закрывает 80 магазинов и остановит производство товаров

Группа компаний Natura Siberica прекратит производство и продажу своих товаров. Об этом рассказал «Коммерсант» со ссылкой на президента компании Сергей Буйлова.

Он заявил, что из-за расторжения лицензионного договора на использование товарных знаков Natura Siberica, «Рецепты бабушки Агафьи», Organic Kitchen и других соосновательницей группы Ириной Трубниковой продукция больше не может выходить в прежнем виде.

«Мы вынуждены временно прекратить использование этих товарных знаков в нашей деятельности до прояснения правовой позиции и всех обстоятельств вывода наиболее ценных активов группы за рубеж», - заявил Буйлов.

Товарные знаки зарегистрированы в данный момент на эстонскую компанию OU Good Design. У нее был договор с юридическим лицом Natura Siberica - ООО «Первое решение». Именно этот документ был расторгнут по инициативе Трубниковой после конфликта внутри коллектива.

В связи с этим новый президент группы Natura Siberica намерен закрыть 80 розничных магазинов и остановить производство. Часть торговых точек, как отмечает РБК, уже не работают. Буйлов надеется, что эти меры окажутся временными.

По информации источника, близкого к Трубниковой, магазины перестали работать еще несколько дней назад из-за недопоставок и неработающей системы 1С. К этому привели, как считает источник, действия нового руководства и лично Буйлова.

Ирина Трубникова отказалась комментировать происходящее. Буйлов же заявил, что разрыв договора о товарных знаках - это попытка «блокировать компанию, создать гигантские убытки от **вынужденного простоя производства** и продаж».

«Товарные знаки, под которыми производится продукция Natura Siberica, были без очевидной коммерческой цели выведены за рубеж в 2020 году. С этого момента Ирина Трубникова и связанные с ней лица заложили бомбу замедленного действия под бизнесом **российской** части группы компаний, и сегодня эта бомба разорвалась», - сказал он.

Права на использование брендов перешли OU Good Design еще при жизни основателя Natura Siberica Андрея Трубникова. Это произошло на фоне судебного иска, связанного с пожаром на одном из заводов, где арендовала помещения одна из компаний Трубникова.

После смерти Андрея Трубникова в январе 2021 года внутри компании развернулся корпоративный конфликт - наследники не могут договориться о разделе власти. Сотрудники объявили о попытке рейдерского захвата и протестовали против нового управляющего - Сергея Буйлова. «Афиша Daily» узнавала точку зрения владелицы



компании Ирины Трубниковой, которая 30 августа вернула себе контроль над производством и имуществом компании по решению следователя.

<https://daily.afisha.ru/news/54129-natura-siberica-zakroet-80-magazinov-i-ostanovit-proizvodstvo-tovarov/>

ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ

02.09.2021

Минстрой РФ обсудит с Узбекистаном возможность ввоза мигрантов на чартерных поездах

Минстрой РФ планирует обсудить с Республикой Узбекистан процедуру ввоза мигрантов для работы на строительных площадках на чартерных поездах. Об этом сообщил ТАСС замглавы Минстроя РФ Никита Сташин на Восточном экономическом форуме.

"Мы сейчас по поручению Татьяны **Голиковой** отработываем. У нас будет поездка на следующей неделе на территорию Узбекистана, мы в пилотном режиме планируем организовать отбор, вакцинацию и все, что связано с трудовыми мигрантами в Узбекистане, что нам даст возможность безопасно, транзитом через территорию Казахстана, ввезти централизованно трудовых мигрантов на поездах", - сказал Сташин.

По его словам, пилотный ввоз мигрантов планируется отработать до конца года. Ранее стало известно, что Минстрой РФ прорабатывает возможность ввоза на чартерных поездах трудовых мигрантов для работы на стройках в РФ.

VI Восточный экономический форум проходит во Владивостоке 2-4 сентября в гибридном формате, главная тема деловой программы - "Новые возможности Дальнего Востока в меняющемся мире". Помимо основных мероприятий состоится Молодежный ВЭФ и форум "ВЭФ Юниор", а также выставка "Улица Дальнего Востока". Организатором форума выступает Фонд Росконгресс. ТАСС - генеральный информационный партнер и официальное фотохост-агентство мероприятия.

<https://tass.ru/ekonomika/12277731>

Д.В. ЕГОРОВ

01.09.2021

Участники Московского финансового форума обсудят основы развития финансовой системы РФ

Участники V Московского финансового форума - 2021, который пройдет 8 сентября, озвучат новые подходы и возможные решения, которые станут основой развития финансовой системы России после пандемии коронавируса. Об этом сообщает пресс-служба Московского финансового форума - 2021.

"Ключевая тема этого года - "Российская экономика и финансовые рынки: устойчивое развитие в меняющемся мире". Более 40 спикеров на 15 площадках для экспертных дискуссий обсудят влияние пандемии на российскую и мировую экономики, сложности, с которыми пришлось столкнуться государствам за последний год, а также структурные процессы, которые запустил коронавирус. В ходе дискуссий будут озвучены новые подходы и возможные решения, которые станут основой развития финансовой системы России", - говорится в сообщении.

В рамках мероприятия, по данным пресс-службы, будут обсуждаться вопросы структурных процессов, которые запустила пандемия, сложностей, возможностей и драйверов роста для экономики, а также вопросы запуска механизмов устойчивого развития и адаптации экономики к новым условиям.



В пленарной сессии планируется участие помощника президента РФ Максима Орешкина, министра финансов Антона Силуанова, министра экономического развития Максима Решетникова, мэра Москвы Сергея Собянина и председателя Счетной палаты Алексея Кудрина. В качестве модератора пленарной сессии приглашен председатель комитета по бюджету и налогам госдумы Андрей Макаров. В рамках деловых сессий выступят руководитель **Федеральной налоговой службы** Даниил Егоров, руководитель Федерального казначейства Роман Артюхин, президент РСПП Александр Шохин.

Московский финансовый форум - площадка для профессиональной дискуссии, где начиная с 2016 года обсуждаются вопросы экономической политики, долгосрочной устойчивости финансовой системы страны и сфер регулирования финансово-экономического блока правительства РФ. ТАСС является официальным партнером форума.

В Московский финансовый форум - 2021 пройдет 8 сентября 2021 года в Центральном выставочном зале "Манеж". Организаторами форума выступают Министерство финансов РФ и правительство Москвы.

<https://tass.ru/ekonomika/12272569>

Т.А. ГОЛИКОВА

01.09.2021

Гумерова назвала развитие среднего профобразования стратегической задачей страны

Подготовка квалифицированных специалистов, востребованных на рынке труда, стала важной частью современного образования, она будет определять будущее регионов, заявила председатель Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре Лилия Гумерова. Об этом в среду сообщает пресс-служба палаты регионов.

Сенатор на торжественной линейке, прошедшей в московском колледже связи №54 имени П.М. Вострухина, поздравила преподавателей, студентов и их родителей с началом нового учебного года. Она отметила, что развитие образования в России является стратегической задачей государства, актуальность которой подчёркивалась на прошедшем 25 августа заседании Президиума Госсовета по вопросу о задачах регионов в сфере общего образования.

Она обратила внимание, что развитие среднего профессионального образования, подготовка востребованных рынком квалифицированных специалистов будет определять социальное и экономическое благополучие российских регионов.

«Эта тема находится в центре постоянного внимания Совета Федерации, нашего комитета. Она обсуждалась на расширенных заседаниях комитета в рамках Дней субъекта, на круглых столах, на «правительственном часе» с участием министра просвещения РФ, в ходе «открытого диалога» с заместителем председателя Правительства Татьяной **Голиковой**», - отметила Гумерова.

Глава Комитета Совфеда рассказала о прошедшем в Уфе 29 августа финале IX Национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) - 2021. «Считаю, что движение WorldSkills дало мощный импульс для развития среднего профессионального образования», - подчеркнула парламентарий.

Также она указала на важность воспитательной работы. «Отрадно, что по поручению Президента Российской Федерации с 1 сентября этого года для педагогов СПО (среднего профессионального образования. - Прим. ред.), выполняющих функции классного руководителя (куратора), будет осуществляться ежемесячная выплата в размере пяти тыс. рублей, как и школьным классным руководителям», - напомнила Лилия Гумерова.

Ранее сообщалось, что Минпросвещения начало прорабатывать вопрос создания условий для запуска экспериментальной программы «Профессионалитет», которая станет новым уровнем среднего профессионального образования. В рамках программы сроки обучения будут сокращаться: до двух лет для рабочих профессий и



специальностей, до трёх лет для более технологичных. В основном проект коснётся рабочих специальностей в таких областях, как металлургия, фармацевтика, нефтехимическая промышленность и транспорт.

<https://www.pnp.ru/politics/gumerova-nazvala-razvitie-srednego-profobrazovaniya-strategicheskoy-zadachey-strany.html>

МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ

02.09.2021

В Минтруде уточнят порядок организации удаленной работы

До конца года будут внесены уточнения в законодательство об удаленной работе. Об этом на полях Восточного экономического форума сообщил министр труда и социальной защиты Антон Котяков, пишет РБК.

Министр пояснил, что готовится много новых подзаконных актов, регламентирующих трудовые отношения с работниками на удаленке. В них речь пойдет о режиме работы, условиях выхода на работу, обеспечении работника средствами для производства, чаще всего - компьютером.

"В принципе эта сфера в общем глобальном смысле зарегулирована, а какие-то особенности регулируются локальными актами", - пояснил министр.

Котяков также напомнил, что с марта следующего года начнет действовать обновленная редакция Трудового кодекса. Основные изменения коснутся охраны труда, в которой принципиально меняется подход. "Он становится более рисково-ориентированным и формирует учет индивидуальных особенностей и работодателя, и конкретного рабочего места", - подытожил Котяков.

<https://rg.ru/2021/09/02/v-mintrude-utochniat-poriadok-organizacii-udalenoj-raboty.html>

02.09.2021

Минтруд рассказал, насколько вырастет маткапитал в 2022 году

В 2022 году размер материнского капитала на первого ребенка увеличится почти на 20 тысяч рублей до 503,2 тысяч рублей. Об этом сообщил РИА «Новости» глава **Минтруда** Антон Котяков. Выплата на второго ребенка составит 665 тысяч рублей, уточнил министр.

С 1 января 2021 года размер маткапитала составляет 483,8 тысячи рублей на первого ребенка и 639,4 тысячи рублей - на второго.

«В проекте бюджета Пенсионного фонда России предусмотрена индексация материнского капитала», - пояснил министр. По его словам, если семья получала материнский капитал на первого ребенка, доплата на второго составит 161 772 рубля.

Согласно расчетам Российской трёхсторонней комиссии (РТК) по бюджету ПФР на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов, в 2023 году аналогичные выплаты составят 523,3 рублей на первого ребёнка и 691,6 рублей на второго. К 2024 году размер материнского капитала увеличится до 544,3 тысячи рублей на первого ребенка, и до - 719,3 тысячи рублей на второго.

Для оформления сертификата необходимо обратиться в Пенсионный фонд.

<https://www.pnp.ru/economics/mintrud-rasskazal-naskolko-vyrastet-matkapital-v-2022-gozhu.html>



02.09.2021

Министр труда России назвал удаленку долгосрочным трендом

По сравнению с допандемическим уровнем, число трудящихся дистанционно выросло в 100 раз - до трех миллионов человек

В России на сегодняшний день 2,8-3 млн человек продолжают работать удаленно, сообщил на сессии Восточного экономического форума министр труда и социальной защиты РФ Антон Котяков.

- Если до пандемии удаленно и дистанционно работали только 30 тысяч человек, то в прошлом году их число выросло до 11% от числа всех занятых - 5-6 млн человек. Сейчас это число сократилось до 2,8 - 3 млн человек, то есть мы видим, что работодатели и сами работники оценили все прелести удаленного формата и продолжают им пользоваться. Это долгосрочный тренд, - сказал Котяков.

Глава **Минтруда** также отметил сокращение численности россиян, состоящих на учете в службах занятости как безработные. На пике пандемии их было 3,7 млн человек, сейчас - 1 млн человек.

- При этом 58 процентов стоящих на учете в службах занятости не имеют ни высшего, ни среднего профессионального образования, - добавил Котяков. - Это ставит перед нами запрос на долгосрочные образовательные программы, 250 часов и более. Ранее акцент был сделан на краткосрочные образовательные программы, которые позволяли соискателю быстро повысить свой уровень и вернуться к активному поиску работы.

В целом, уровень квалифицированных работников в России продолжает повышаться, сказал министр. Если в 2010-м году - 24% работников не имели высшего или среднего профессионального образования, то в 2021-м году этот показатель снизился до 19%.

Наиболее растущей индустрией в России с точки зрения кадрового потенциала Антон Котяков назвал IT-индустрию - в ближайший годы число вакансий в этой сфере увеличится на 2 млн. Также будет расти спрос на кадры в сфере услуг и сфере гостеприимства, где растет тренд на кастомизацию (индивидуальный подбор) услуг для клиентов.

<https://www.kp.ru/daily/28325/4468766/?from=twall>

02.09.2021

Почти половина субъектов РФ немного не достигли уровня рынка труда до пандемии - Котяков

Более 40 регионов России чуть-чуть не достигли допандемийного уровня рынка труда. Однако в целом по РФ показатель перевыполнен, заявил в четверг журналистам министр труда и социальной защиты Антон Котяков.

"У нас из 85 субъектов РФ 44 уже превысили показатель либо находятся на уровне и в порядка 41 субъекте чуть-чуть не достигают или чуть ниже. Но в целом по РФ мы показатель уже перевыполнили", - сказал он в кулуарах Восточного экономического форума (ВЭФ).

Ранее Котяков сообщил, что сейчас уровень безработицы в России составляет 4,5%, в прошлом же году показатели равнялись 4,6-4,7%.

ТАСС - Российские новости



02.09.2021

Глава Минтруда Котяков попробовал себя в роли выпускающего редактора РИА Новости на ВЭФ

Министр труда и социальной защиты РФ Антон Котяков попробовал себя в роли выпускающего редактора РИА Новости в ходе Восточного экономического форума.

Министр опубликовал новость с пометкой "молния", а также сообщение для новостного мобильного приложения "Динамика дня". Он заявил, что размер материнского (семейного) капитала в России в 2022 году составит более 503 тысяч рублей на первого ребёнка и 665 тысяч рублей на второго ребёнка.

Новость сразу же стала доступна подписчикам агентства и пользователям мобильного приложения "Динамика дня", появилась на мультимедийном экране на стенде МИА "Россия сегодня" на ВЭФ, а позже была опубликована на сайте ria.ru.

Затем Котяков был награжден дипломом от МИА "Россия сегодня".

РИА Новости. Все Новости

02.09.2021

Минтруд прогнозирует рост числа самозанятых до 11 млн человек к 2030 г

Министр труда и социальной защиты РФ Антон Котяков в рамках Восточного экономического форума (ВЭФ) сообщил, что к 2030 году число самозанятых может достичь до 10-11 млн.

"По нашим прогнозам, к 2030 году мы дойдем до 10-11 млн самозанятых в различных сферах экономики", - сказал Котяков.

Он отметил, что в стране наблюдается тенденция к росту самозанятых.

"Мы подошли к планке в 3 млн человек. Это те граждане, которые выбрали этот режим для осуществления своей трудовой деятельности", - добавил министр.

Ранее Котяков отметил, что российский рынок труда вернулся на допандемийный уровень, показатель безработицы на 1 августа составляет 4,5%.

<https://www.interfax.ru/business/788057>

02.09.2021

Глава Минтруда: На учете в центрах занятости стоят порядка одного миллиона россиян

В пик пандемии это значение достигало 3,7 миллиона граждан

Глава **Минтруда** Антон Котяков заявил, что сейчас в России порядка одного миллиона человек состоят на учете в центрах занятости.

При этом он отметил, что пиковое значение в период ограничительных мер из-за вируса на бирже труда достигало 3,7 миллиона.

- В период пандемии covid-19 действительно наблюдался серьезный рост тех, кто вставал на учёт в центры занятости населения. Сейчас там стоит на учете порядка миллиона человек, - рассказал руководитель ведомства он в полях Восточного экономического форума.



Министр труда и соцзащиты также добавил, что российский рынок труда в целом вернулся к показателям, которые были до пандемии коронавируса. По последним данным, уровень безработицы в стране составляет всего 4,5%, когда в прошлом же году этот показатель был на уровне 4,6-4,7%.

<https://www.kp.ru/online/news/4423350/?from=twall>

02.09.2021

Котяков заявил о возвращении рынка труда РФ на допандемический уровень

Министр труда и социальной защиты РФ Антон Котяков заявил 2 сентября, что российский рынок труда «в целом вернулся» к допандемическому уровню.

«По состоянию на 1 августа рынок труда вернулся в целом в Российской Федерации на допандемический уровень», - сказал Котяков на полях Восточного экономического форума (ВЭФ), сославшись на данные Росстата.

Месяцем ранее глава **Минтруда** сообщил, что уровень безработицы в России стремительно возвращается к допандемическим показателям. Так, по итогам июня 2021 году показатель составляет 4,8%, до пандемии уровень безработицы в стране был 4,6-4,7%.

В середине июля президент России Владимир Путин заявил, что уровень безработицы в России практически вернулся к показателям 2019 года. При этом, по словам главы государства, «многие люди по-прежнему сталкиваются и с трудностями при устройстве на работу».

<https://iz.ru/1215892/2021-09-02/kotiakov-zaiavil-o-vozvrashchenii-rynka-truda-rf-na-dopandemicheskii-uroven>

02.09.2021

В России на удаленном формате работы остаётся почти 3 млн человек

На удаленном формате работы в России остаётся порядка 2,8-3 млн человек, сообщил глава **Минтруда** Антон Котяков.

"На сегодняшний день при восстановлении рынка труда, при снятии большинства ограничений удаленно и дистанционно продолжает трудиться 2,8-3 млн человек", - сказал Котяков в рамках сессии на Восточном экономическом форуме.

При этом он уточнил, что до пандемии в России удалённо трудились около 30 тысяч человек. Во время пандемии этот показатель вырос до 5-6 млн человек.

Ранее Котяков заявил, что российский рынок труда вернулся на допандемический уровень, а показатель безработицы на 1 августа составляет 4,5%. Он напомнил, что показатели по безработице в прошлом году составляли 4,6-4,7%.

<https://www.interfax.ru/business/788029>

01.09.2021

Уровень безработицы в России снизился до уровня осени 2019 года

В июле уровень безработицы в России снизился до уровня 4,5 процента с 4,8 процента, достигнув показателей осени 2019 года. Это следует из доклада Росстата «О социально-экономическом положении» страны за январь-июль 2021 г.

По данным ведомства, при этом общая численность безработных в России в июле составила 3,4 миллиона человек.

«Численность рабочей силы в возрасте 15 лет и старше в июле 2021 года составила 75,5 миллиона человек, из них 72 миллиона человек классифицировались как занятые экономической деятельностью и 3,4 миллиона человек - как



безработные, соответствующие критериям МОТ (то есть, искали работу и были готовы приступить к ней в обследуемую неделю)», - отмечает Росстат.

За 2020 год численность безработных в России составила около 4,321 миллиона человек, это на 24,7 процента выше показателя предыдущего года. Общая доля безработных среди населения трудоспособного возраста в 2020 году составляла 5,9 процента.

Ранее, 25 августа, вице-премьер Татьяна **Голикова** рекомендовала регионам проанализировать численность безработных, их состав по образованию, продолжительности и причинам отсутствия работы и о результатах доложить **Минтруду**.

Согласно докладу Минэкономразвития, представленному в тот же день, в целом на рынке труда сохраняются позитивные тенденции. Уровень безработицы, по методологии Международной организации труда, снижается и по итогам июня достиг 4,8 процента (то есть на 1,6 процентного пункта ниже пиковых показателей августа прошлого года).

В июле снижение числа безработных продолжилось, отметили в министерстве.

<https://www.pnp.ru/economics/uroven-bezraborticy-v-rossii-snizilsya-do-urovnya-oseni-2019-goda.html>

НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ

02.09.2021

В Воронеже сотрудникам реабилитационного центра не доплачивали зарплату

В гострудинспекцию обратились сотрудники воронежского областного детского центра социальной реабилитации и оздоровления «Золотой колос». Они пожаловались на нарушение трудового законодательства со стороны работодателя.

Гострудинспекция по коллективному обращению провела внеплановую проверку.

Оказалось, что ряд сотрудников организации, отработав смены по графику, получали неполный месячный оклад. Помимо прочего, в их трудовых договорах на были включены некоторые условия. Например, компенсация за работу с вредными или опасными условиями труда, стимулирующие выплаты за квалификационную категорию и др.

– По результатам принятых инспекцией труда мер сотрудникам произвели перерасчет заработной платы начиная с января 2021 года, а также устранили иные нарушения, выявленные в ходе проверки. Виновные лица привлечены к административной ответственности, – пояснили в гострудинспекции.

<https://www.vrn.kp.ru/online/news/4424100/>

02.09.2021

Трудовая инспекция не нашла в смерти уборщика Тульского музея оружия криминала

Государственная инспекция труда в Тульской области завершила расследование несчастного случая со смертельным исходом уборщика Тульского музея Оружия.

Отметим, что инцидент произошел в июле текущего года. Тело мужчины обнаружили в помещении технического персонала.

«Расследование закончено, квалифицировано как несчастный случай не связанный с производством, решается вопрос о привлечении юридического и должностных лиц к административной ответственности за нарушения трудового законодательства», - говорится в сообщении инспекции.



Ранее «МК в Туле» рассказывал о том, что на ул. Октябрьская в Туле возле храма «Преподобного Сергия Радонежского» нашли труп мужчины.

По предварительной информации, его смерть не носит криминального характера. На вид ему около 50 лет. Его личность устанавливается.

<https://tula.mk.ru/incident/2021/09/02/trudovaya-inspekciya-ne-nashla-v-smerti-uborshhika-tulskogo-muzeya-oruzhiya-kriminala.html>

01.09.2021

Главный энергетик строительной компании скончался от удара током в Нижегородской области

Государственная инспекция труда в Нижегородской области взяла на контроль расследование несчастного случая со смертельным исходом, произошедшего с 50-летним главным энергетиком ООО "Фарм Констракшен" - строительного подразделения РБПИ Групп.

Как рассказали в ведомстве, 31 августа данный сотрудник фотографировал элементы воздушной линии электропередач, которая находилась под напряжением. В результате поражения электрическим током **работник скончался**.

Гострудинспекция устанавливает причины и обстоятельства произошедшего несчастного случая.

Напомним, 31 августа в Нижегородской области произошла ещё одна трагедия, расследованием которой занимается Государственная инспекция труда: 58-летний водитель ООО "Княгининская дорожно-строительная компания" погиб под колёсами своей машины во время ремонтных работ.

<https://www.niann.ru/?id=569315>

01.09.2021

Курганский медиахолдинг наказали за невыплаты зарплат

Бывшие сотрудники ООО "ТВ-Зауралье" пожаловались в **Гострудинспекцию** на невыплату расчета при увольнении. Ведомство выдало компании предписание, а за его невыполнение оштрафовало медиахолдинг, сообщили в **Гострудинспекции**.

"По обращению работников проведена проверка в ООО „ТВ-Зауралье“. Выявлено нарушение ст. 140 ТК РФ, а именно: при прекращении трудового договора выплата всех сумм, причитающихся работнику от работодателя, производится в день **увольнения работника**. Выдано обязательное для исполнения предписание с требованием выплатить заработную плату. В установленный день ООО „ТВ-Зауралье“ не выполнило предписание", - говорится в сообщении ведомства.

Гострудинспекция направила материалы административного дела в мировой суд. Суд принял решение оштрафовать компанию на 50 тысяч рублей.

Источник, посвященный в дела компании, рассказал URA.RU, что практику **не выплачивать заработную плату** в срок и сполна начал экс-директор Михаил Белоусов при поддержке бывшего главного бухгалтера Валентины Делеско. "Эти двое и довели компанию до краха, пользуясь полным доверием учредителя, творили что хотели. Сотрудникам практически всем пришлось уволиться. У Белоусова еще присказка была: „А теперь пусть они походят за зарплатой, буду платить в месяц по 500 рублей“, - говорит бывший сотрудник ООО "ТВ-Зауралье" на правах анонимности.



Экс-директор компании Михаил Белоусов сообщил, что по его сведениям, долги перед работниками уже погашены. "Мне, по крайней мере, все выплатили. И всем, кого я знаю, при увольнении также все выплатили. Сотрудники вольны винить в трудностях компании кого угодно", - отметил он.

Ранее URA.RU писало, что в начале этого года уволился директор ООО "ТВ-Зауралье" и рекламного агентства "Курьер" Михаил Белоусов, проработавший руководителем более 14 лет. Медиахолдинг испытывал большие финансовые трудности. ООО "ТВ-Зауралье" является учредителем информационного агентства "Kurgan.ru". Михаил Белоусов в настоящее время возглавляет общественную палату Курганской области.

<https://m.ura.news/news/1052502638>

АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ

02.09.2021

Трансформация рынка труда неизбежна, но этого не нужно бояться - Мишустин

Трансформация рынка труда в условиях цифровизации неизбежна, но этого не нужно бояться, новые технологии должны помогать людям. Такое мнение высказал в четверг премьер-министр РФ Михаил Мишустин, выступая с лекцией в рамках всероссийского марафона "Новое знание".

Он отметил, что предыдущие три промышленные революции каждый раз вызывали у людей беспокойство, ожидания массовой безработицы. "Однако, как показал опыт всех трех революций, использование новых технологий действительно приводило к сокращению рабочих мест в отдельных отраслях, но одновременно с этим росла производительность труда и экономика в целом, появлялись новые дополнительные рабочие места в других отраслях, которые возникали", - сказал Мишустин.

Глава кабмина подчеркнул, что и нынешние страхи общества понятны. "При этом трансформация рынка труда все равно неизбежна, она уже ощущается. И мы не должны бояться этого, должны идти в ногу со временем, более того, даже опережать его, изобретая новые технологии", - сказал премьер.

По его словам, "человек не должен догонять технологии, переобучаться, терять работу при автоматизации и цифровизации функций, а наоборот, технологии должны идти навстречу человеку, позволять людям выполнять более сложную работу, зарабатывать больше и жить лучше". Иначе, продолжил Мишустин, "когда человек догоняет технологию, это ведет к социально-экономическому неравенству, региональным разрывам, чувству нестабильности в обществе, боязни потерять рабочее место и, как следствие, глубокой неудовлетворенности старших поколений и политической поляризации молодых". "Когда технологии идут навстречу человеку, расширяют его возможности с текущими навыками для выполнения более сложных услуг, то это, наоборот, путь к уменьшению неравенства, и, как следствие, снижению бедности и росту доходов", - сказал Мишустин.

<https://tass.ru/ekonomika/12281479>

02.09.2021

Внедрение цифровизации сферы образования должно проводиться без рисков для здоровья детей - Матвиенко

Внедрение цифровизации сферы образования должно проводиться без рисков для здоровья детей, заявила спикер Совета Федерации Валентина Матвиенко. «Очень важно проследить влияние цифровизации на физическое здоровье детей, их психику. Любые сомнения на этот счет должны быть тщательно изучены, возникающие угрозы, риски, даже малейшие, полностью исключены», – написала Матвиенко в блоге на официальном сайте Совета Федерации. По ее



мнению, вероятно, что по итогам этой работы может встать вопрос о внесении **изменений в закон** «Об образовании» и в другие нормативные правовые акты. Как считает Матвиенко, учитель остается главной фигурой; исходя из этого должен строиться и процесс цифровизации образования. «Ее объектом должны стать рутинные операции **труда** педагога, организации и администрирования учебного процесса, управления школой», – отметила спикер СФ.

https://www.ng.ru/education/2021-09-01/8_8240_news3.html

01.09.2021

Понятие «образовательная услуга» предложили удалить из законодательства

Депутаты от КПРФ считают, что это словосочетание противоречит сути педагогической работы

В действующем **законодательстве** процесс обучения обозначают как «образовательную услугу». По мнению коммунистов, такое определение некорректно, так как образование – это результат совместной работы школы или вуза, педагога и ученика. Группа депутатов от КПРФ во главе с Геннадием Зюгановым 31 августа внесла на **рассмотрение Госдумы законопроект**, исключающий из **законодательства** понятие «образовательная услуга».

Принципиальный вопрос

Парламентарии предлагают исправить все статьи **закона** «Об образовании в РФ», в которых говорится об обучении, как об услуге. При этом они считают, что вторую статью, где перечислены основные понятия **закона**, следует дополнить новыми пунктами, один из которых определяет «услуги в сфере образования» как «иную, помимо образовательной, деятельность в интересах обучающегося, их родителей, или организации». Как пояснил «Парламентской газете» соавтор **законопроекта**, первый зампред Комитета **Госдумы** по образованию и науке Олег Смолин, речь идет, например, о питании детей или присмотре за ними.

Концепция образования как услуги вызывает недовольство педагогического сообщества, учеников и их мам и пап, говорится в пояснении к проекту. По словам Смолина, это принижает работу учителя, воспитателя, преподавателя вуза.

«Мы не чистильщики сапог и никому услуг не оказываем. Наша работа – это служение и миссия. Теория услуг выхолащивает все духовное и нравственное содержание педагогической работы», – подчеркнул парламентарий.

Выступая 25 августа на заседании Президиума Госсовета по задачам регионов в сфере общего образования, Президент Владимир **Путин** также высказал свою позицию по этому вопросу. Он отметил, что многих педагогов задевает слово и термин «услуга». «Если это людей как-то задевает по отношению к учительскому **труду** и они считают, что это обедняет смысл этого **труда** и его высокую общественную значимость, – давайте подумаем о том, чтобы проработать вопрос корректировки **законодательства**, чтобы это слово никак не было связано с высоким званием учителя и использовалось бы только в бюджетно-финансовых документах», – сказал глава государства, слова которого приводят на сайте Кремля.

Образование – это результат совместной работы

Образование в принципе не относится к сфере услуг, напомнили авторы инициативы. Согласно современным экономическим теориям, педагоги, так же как врачи и работники культуры, относятся к сфере производства, отметил Олег Смолин. «Они производят главное богатство общества и источник экономического развития – человеческий потенциал, который потом превращается в человеческий капитал», – объяснил депутат.

Ещё один аргумент разработчиков проекта заключается в том, что услуга представляет собой исключительно деятельность исполнителя – например, парикмахера, повара, мойщика окон. А в образовании результат зависит от обеих сторон: как учителя, так и ученика. По словам Олега Смолина, **законопроект** соответствует современной



экономической теории и восстанавливает справедливость. «Он не добавит педагогам денег, но добавит уважения. К ним перестанут относиться как к обслуживающему персоналу», - заявил депутат.

Эту тему стоит обсудить фракциям **Госдумы VIII созыва**, учитывая то, что Президент поддержал позицию педагогического сообщества на заседании Госсовета, сказал «Парламентской газете» первый зампред Комитета **Совета Федерации** по социальной политике Валерий Рязанский. «Образование - это конечно не просто услуга, а нечто значительно большее. Это умение передать из поколения в поколение знания, нравственные установки, духовные скрепы», - сказал сенатор.

Учителя и родители никогда не считали образование услугой. Но нужно успокоить общество и некоторых педагогов, которых не устраивают существующие законодательные формулировки, уверен начальник методического управления Фонда новых форм развития образования при Минпросвещения РФ, учитель истории, победитель конкурса «Учитель года-2004» Андрей Лукутин.

«Хорошо, что на это обратили внимание, и что из **законодательства** хотят убрать это словосочетание. Но убрать его нужно таким образом, чтобы всё-таки учителям платили заработную плату, потому что за миссию зарплату не платят», - отметил эксперт в комментарии «Парламентской газете».

При этом Лукутин подчеркнул, что несмотря на формулировки, основная задача учителя остаётся прежней - сделать так, чтобы ребенок в процессе учебы был счастлив, получал знания и воспитание.

<https://www.pnp.ru/social/ponyatie-obrazovatel'naya-usluga-predlozhili-udalit-iz-zakonodatelstva.html>

01.09.2021

Титов предложил дополнить льготы для дальневосточного бизнеса новым "соцпакетом"

Уполномоченный при **президенте РФ** по защите прав предпринимателей Борис Титов считает необходимым предусмотреть новую льготу для тех, кто работает на Дальнем Востоке - так называемый "дальневосточный соцпакет".

"Мы здесь сформировали **предложение**. Вы знаете, что есть "дальневосточный гектар", есть другие дальневосточные льготы, ТОР. Давайте сделаем еще одну льготу для тех, кто работает на Дальнем Востоке, и назовем "дальневосточный соцпакет". Туда включить обязательство государства полностью или хотя бы частично компенсировать те дополнительные затраты, которые несет дальневосточный бизнес", - заявил он в среду в ходе рабочей поездки в Хабаровск.

По словам Титова, предприниматели Дальневосточного федерального округа (ДФО) изначально находятся в неравных условиях с бизнес других регионов. Они ведут деятельность в сложных природных условиях, связанных с труднодоступностью, отдаленностью, на территории со сложной транспортной схемой, с малой численностью населения, отметил он.

"И, одновременно с этим, они обязаны предоставлять сотрудникам так называемые "северные льготы" - повышенная оплата **труда**, компенсация проезда к месту отпуска и так далее. Все это сильно снижает их конкурентоспособность", - сказал Титов.

Минфин до сих пор категорически отрицал такую возможность, отметил он. Однако этот вопрос, по словам Титова, относится именно к социальной ответственности государства. Помимо этого, "дальневосточный соцпакет" позволит выровнять себестоимость производства на Дальнем Востоке и в европейской части России, тем самым повысив инвестиционную привлекательность и облегчив условия для конкуренции дальневосточных товаров на общероссийском рынке, считает Титов.



<https://tass.ru/ekonomika/12272177>

01.09.2021

Росстат: средняя зарплата в России выросла до 58 782 рубля

Рост реальных зарплат в стране в июне 2021 ускорился до 4,9%

Рост реальных зарплат в России в июне текущего года ускорился до 4,9 процента в годовом выражении с 3,3 процента в мае. Такие данные в среду, 1 сентября, привел Росстат.

Согласно приведенным данным, средняя заработная плата в стране составила 58 782 рубля, что на 11,7 процента больше в годовом выражении. За январь - июнь текущего года реальные зарплаты выросли на 3,4 процента в годовом выражении.

Кроме того, Росстат сообщает, что безработица в стране уже ниже допандемийного уровня. В июле 2021 года она снизилась до 4,5 процента, тогда как в феврале прошлого года этот показатель был равен 4,6 процента, а в марте - 4,7 процента.

Напомним, в конце августа секретариат вице-премьера РФ Татьяны **Голиковой** сообщил, что за пять месяцев текущего года заработные платы в России вернулись к докризисному уровню. Кроме того, говорилось о том, что уровень безработицы в стране достиг 4,8 процента, что меньше на 1,6 процента по сравнению с августом прошлого года. При этом в июле снижение уровня продолжилось.

<https://www.kp.ru/online/news/4423211/>

АНОНСЫ СОБЫТИЙ

02.09.2021

IV Форум социальных инноваций регионов

Москва, ул. Ильинка, д. 4, Гостиный двор

2021-09-09 10:00:00 2021-09-11 12:00:00 Europe/Moscow

IV Форум социальных инноваций регионов

Ведущие мировые и российские эксперты, ученые, медики, футурологи, психологи, архитекторы, общественные деятели и блогеры выступят на IV Форуме социальных инноваций регионов, который пройдет в Гостином дворе с 9 по 11 сентября.

Организаторами мероприятия выступают **Совет Федерации РФ** и Правительство Москвы.

Главной темой форума станет «Социальная сфера: вызовы третьего десятилетия». Она объединит федеральную повестку, московские решения и научно-популярную программу.

Тридцать девять открытых дискуссий, шесть открытых лекций и два пленарных заседания пройдут с участием экспертов мирового уровня из 12 стран: России, США, Израиля, Сербии, Японии, Нидерландов, Финляндии, Швейцарии, Германии, Дании, Италии и Франции.

Нассим Талеб, американский публицист, трейдер и доктор философии, изучающий влияние случайных и непредсказуемых событий на мировые процессы, неоднократно давал высокоточные прогнозы, в числе прочего предсказал глобальную пандемию, прочтет лекцию «Возможна ли стабильность в турбулентном мире?».



Герд Леонгард, известный футуролог и эксперт по потребительским трендам будущего, в своей лекции «О дивный новый мир! Каким будет наше будущее?» расскажет о тех навыках, которые будут востребованы на **рынке труда** в мегаполисах, и о том, чем будут заниматься в ближайшие годы ученые, управленцы и разработчики. Речь пойдет обо всех сферах социальной политики, в том числе и о медицине. Футуролог примет участие и в пленарном заседании «Формула счастливого мегаполиса», где мэры Москвы, Хельсинки, Осло, Парижа, Пекина, Шанхая, обер-бургомистр Лейпцига, губернаторы Краснодарского края и Калининградской области обсудят проблемы мегаполисов и новый тренд в их развитии - человекоцентричность.

В дискуссии «Исцеляющая среда как залог счастья жителя мегаполиса» примет участие Майкл Биркьер, главный научный сотрудник Исследовательского института счастья (Дания). Он расскажет о новом тренде мировой урбанистики - формировании исцеляющей среды, создающей ощущение счастья в большом городе. А также о том, как сделать, чтобы больницы не внушали тревогу, а были похожи на дома отдыха или развлекательные центры, в которых хотелось бы оставаться. Как изменить школы, чтобы они соответствовали новым форматам обучения, удобным для новых поколений учеников. Как получать ощущение релаксации с помощью прогулки в парке. Показатели благополучия могут влиять на **принятие** частных и государственных решений, уверен Биркьер.

В обсуждении темы счастья в большом городе примет участие Хироки Мацуро, архитектор и урбанист, специалист по общественным пространствам, один из основателей архитектурного и градостроительного бюро MAXWAN, участвовавшего в конкурсах проектов парка «Зарядье» и концепций развития набережных Москвы-реки. Он объяснит, как города в недалеком будущем смогут исцелять людей с помощью правильно организованной инфраструктуры.

Тему счастливого детства в мегаполисе затронет известный педиатр, популяризатор доказательной медицины, автор Telegram-канала «Федиатрия» Федор Катасонов. Он расскажет, где кончается забота о ребенке и начинается снятие тревоги родителей. Его выступление будет посвящено воспитанию в маленьких жителях мегаполисов культуры заботы о собственном здоровье и формированию у них мироощущения жителей большого города, чтобы, став взрослыми, они могли в полной мере использовать все возможности мегаполиса, помогающие повысить уровень счастья.

«Как стать лучшим родителем для своего ребенка?» — тема выступления Ларисы Сурковой, автора бестселлеров по психологии, практикующего психолога, матери шестерых детей и блогера. Она ответит на вопросы: возможно ли совмещать самореализацию и родительство, карьеру и воспитание детей, как сохранить доверие и интерес своего ребенка, как радоваться жизни вместе с детьми.

Лекции, встречи, круглые столы и дискуссии пройдут как в очном формате, так и онлайн. Трансляция будет доступна на сайте форума.

Все мероприятия форума бесплатные.

Ознакомиться с подробной программой и зарегистрироваться можно [здесь](#).

Посетить площадку форума можно только при наличии QR-кода, который подтверждает защиту от COVID-19.

Контакты

e-mail: info@social-forum.ru

<https://www.asi.org.ru/event/2021/09/02/iv-forum-soczialnyh-innovaczij-regionov/>